Osnove racunarskih sistema 2 — zadaci za vjezbu

1. Odredi PK (u binarnom zapisu duZine 8) sljedecih brojeva koji su dati u dekadnom zapisu:

a. 78

b. -106
c. 1025
d. -455

2. Dati brojevi predstavljaju PK nekih brojeva. Koji su to brojevi u dekadnom

sistemu?

e (10100011),
e (11111111),
e (1000 0000),
e (1000 0001),
e (1100 0010);
e (0101 0101),

Sabiranje oznacenih brojeva

Aritmeticke operacije u nepokretnom zarezu
= 1. korak: uobicajeno sabiranje u binarnom sistemu

Neoznaceni Oznaceni

1011 1110 190 -66
+ 0010 1101 +45 +45
1110 1011 235 -21

= 2. korak: tumacenje dobijenog

= Ne zaboravite:

= da radite sa oznacenim brojevima, i da su oni predstavljeni u potpunom
komplementu

= da za svaku duzinu zapisa postoji opseg u kojem se mogu naci
operandi i rezultat /‘/‘/



Sabiranje oznacenih brojeva

Aritmeticke operacije u nepokretnom zarezu

= 2. korak: tumacenje dobijenog (nastavak)
= U rezultatu se moze moze javiti 1 bit viSe od predvidene duzine na
mestu najvece tezine, npr.
0111 1100 = 124
+ 1000 1011 =+ (-117)
@OOOO 0111 = 007

odbacuje se

A, Sta se deSava u sledecem slucaju?

0111 0011 = 115
+0011 1111=  + 63
10110010= Wl .76 178

Sabiranje oznacenih brojeva

AritmetiCke operacije u nepokretnom zarezu

= Kako da znamo da je rezultat van opsega (bez provere u
dekadnom zapisu)?

111 0011 = 115
D11 1111 = + 63

D110010= Il .78 178

i
rezultat ima razlicit znak od sabiraka (koji su istog znaka)

= Da li moze doci do prekoracenja opsega ako sabirci u PK imaju
razlicit znak?

Ne moze -



Oduzimanje oznacenih brojeva

Aritmeticke operacije u nepokretnom zarezu

= 1. korak: odredujemo PK umanjioca

2. korak: izracunavanje zbira umanjenika i PK umanjioca

= Na primer:
Oduzmi 1101 1101 od 0101 1100.

1. 1101 1101 2. 01011100 = 92
NK 0010 0010 + 0010 0011 = + 35
k . 0111 1111 = 127

PK 0010 0011

3. lzracunaji provjeri u dekadnom zapisu:
1100 0000 + 0110 1110,
1000 0001 + 0111 0010,
01111100-0111 0101,
1111 1100 -0101 0001.

4. lzracunati u kodu 8421, pri ¢emu se podrazumijeva da dekadni brojevi nemaju vise od 5 cifara:
a. 1275+(-224)
b. 345-798
c. -9901-999



Sabiranje u kodu visak 3

= JRostupak XkE a(xn—l) O((xn—Z) U(XO)
PLekprac":enje - ykE O((yn_l) O((yn_z) (L(yo)
ako je
jednak 1 ée—— (b'n) (b‘n-l)l (b'n-Z)‘ (bll) (blO:O‘) ¢
Pod uslovom da Zk = O((Zn-l ) O‘((Zn-z ) O((XO ) S;er:\:s
brojevi koj = -
Soramy _Ce= olens) olens) . oleg) wmme
NEOZNACENI
Ly = Wz, 1) (z,) a(Xo)
= Korekcije

Primeri

= Qdrediti zbir brojeva X i Y u kodu visak 3, pri ¢emu se podrazumeva da

Aritmeticke operacije sa binarno kodiranim dekadnim brojevima

= b,/=0 -tadaje a(c) = (-3),0 = (-0011), = (1101),y, jer je dobijena cifra pri
sabiranju za (6),, veca od cifre u dekadnom zapisu, a trebala bi da bude veca za
(3);0 (prema kodu visak 3).

= b, /=1 -tada je a(c¢) = (3)0 = (0011),; vrednost prenosa na sledecu cifru je (16),,
a ne (10),,, a kako je dobijena cifra vec za (6),, veca od iste u dekadnom ]edln :
ispravka koju treba napraviti jeste dodavanje (3),, opet zbog b |
koda visak 3.

dekadni brojevi nemaju vise od 5 cifara:
= X=2591Y=938
= X=99001 i Y=999

X= 259 0011 0011 0101 1000 1100 X= 99001 1100 1100 0011 0011 0100
Y= 938 00110011 1100 0110 1011 Y= 999 0011 0011 1100 1100 1100

© © (1 © (1 M @ @ @1 ©
Z= 0110 0111 0001 1111 0111 Z= 0000 0000 0000 0000 0000

C= 1101 1101 0011 1101 0011 Z=1 00000 prekoracenje!

Z=1197 0011 0100 0100 1100 1010




sabiranje u PK.

= Podsecanje:
= kod visak 3 je komplementaran
* (0)10 =(0011), 20 3

1275 - 452 = ()i 2
X= 0011 0100 0101 1010 1000
[Ylex = 1100 1100 1000 0111 1011

D) Mm@ M M ©
0000 0000 1110 0010 0011

=
C= 0011 0011 1101 0011 0011

Z= 0011 0011 1011 0101 0110

Oznaceni brojevi i oduzimanje u kodu visak 3

Aritmeticke operacije sa binarno kodiranim dekadnim brojevima
= Zbog jednostavnosti odredivanja PK u kodu visak 3 oduzimanje se svodi na

L=X-Y=X+(-Y)=X+[Y Io¢

X=01275
Y=00452

0011 0100 0101 1010 1000
0011 0011 0111 1000 0101

X-Y=823 = X + [Y]p«
[Yl =

[Y]pk’ =

1100 1100 1000 0111 1010
+ 0001

HO%

Izracunati zbirove sljedecih neoznacenih brojeva u kodu visak 3, pri ¢emu se podrazumijeva da

brojevi nemaju vise od 5 cifara:
18345i 9567

Odrediti potpuni komplement datih brojeva u kodu visak 3, pri éemu se podrazumijeva da

brojevi nemaju vise od 5 cifara:
a. 452
b. -1275
c. 9999.

Izracunati u kodu visak 3, pri ¢emu se podrazumijeva da dekadni brojevi nemaju vise od 5 cifara:

a. 1275+(-224)
b. 345-798
c. -9901-999.



